

学习贯彻党的二十届三中全会精神

13. 完善流通体制需要把握哪些重点?

《决定》提出：“完善流通体制”。流通在国民经济中发挥着基础性作用，必须把建设流通体制作为一项战略任务来抓。

党的十八大以来，我国流通体制建设成果丰硕，国家骨干流通网络日益健全，流通领域新业态新模式不断涌现，全国统一大市场建设步伐加快，商品和要素流通制度环境进一步完善。以商贸流通为例，产业规模不断扩大，2023年批发和零售业增加值达12.3万亿元，占国内生产总值的9.8%；流通设施不断完善，农产品批发市场超过4000家，农贸市场、菜市场 and 集贸市场近4万家；流通新业态加快发展，全国网上零售额15.4万亿元；农村、农产品网络零售额同比增长12.9%和12.5%；开放融合持续深化，市场准入和货物跨境流动的障碍减少，16家流通企业进入世界500强榜单。

同时，我国流通体制仍有待进一步完善，支撑高质量发展的作用有待进一步发挥。从流通布局看，物流网络分布不均衡，农村地区物流基础设施建设滞后，不少地方缺少对大型商业综合体等商业网点的规划引导，存在重复建设情况。从物流建设看，标准化、现代化水平有待提高，效率低、成本高的矛盾比较突出，各种运输方式融合衔接不够顺畅，商品和服务跨区域流通仍不顺畅。从动能培育看，流通发展的新旧动能转换任重道远，实体商店等传统商贸主体面临巨大转型压力，一些地方存在“重生产、轻流通”的现象，缺少国际水准的大型流通企业。从管理体制看，流通领域涉及部门多，一些地方多头管理、职能交叉和监管空白、留有盲点并存，现代流通的立法工作仍有待加强，信用体系建设有待进一步完善。完善流通体制，需打好“软硬”组合拳。

第一，健全一体衔接的流通规则和标准，提升治理水平。完善流通规则和标准体系，加强对我国流通领域现有法律、法规和部门规章的修订和完善，推动流通领域的法规体系与国际接轨。加快推动农产品市场公益性立法工作，提高政府宏观调控和保供稳价水平。完善流通治理机制，推动线下商贸流通数字化、智能化、融合化进程，支持流通领域新技术新业态新模式成长壮大。促进供应链协同创新，推进数字化、智能化改造和跨界融合，支持流通企业健康发展，防止恶性竞争，培育世界一流流通企业。推动流通领域信用体系建设，形成以信用监管为基础的新型监管机制。

第二，健全现代流通网络，促进供需衔接。打通关键堵点、拓展流通空间，形成供需互促、产销并进的良性循环。加快发展物联网，健全商品交易市场网络，将发展商贸流通规划纳入本地区国民经济和社会发展规划，统筹考虑商贸流通网点、设施用地或空间需求，优先保障农产品批发市场、菜市场、便利店等民生设施用地。加强标准化建设和绿色发展，支持关系居民日常生活的商贸流通设施改造升级、健康发展。健全农产品流通网络，完善农产品流通骨干网络，开展国家骨干冷链物流基地建设工程，加快贯通县乡村电子商务体系和快递物流配送体系，加强对中西部地区政策支持。健全城乡多层次商贸网络，加强邮政、供销、电商、快递、益农信息社等资源协作，提高农村商业网点便民综合服务水平 and 可持续运营能力。

第三，完善物流基础设施，降低全社会物流成本。推动农村市场升级，鼓励社会资本进入，加大对冷链设施、农产品产地预处理设施等具有一定公益性项目的引导和财政扶持，鼓励龙头企业牵头打造农产品供应链。推动城市商业提质升级，统筹推进县域商业体系建设，打造城市一刻钟便民生活圈，发展特色街区和商圈，提升和改善消费环境，满足个性化多样化的消费需求。加快智能物联技术应用，提高数字技术在物流业全过程的渗透率，推动物流要素在线化数据化，实现物流资源的线上线下联动。统筹规划物流枢纽，优化交通基础设施建设，同时完善合作机制，加强分工协作和优势互补。

（据《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》）



党建引领聚合力提质增效促发展

通讯员 乔秀梅

为进一步提高实物产品质量和盈利能力，太钢岚县矿业公司球团部党员立足本职岗位，充分发挥质量先锋模范作用，以质量求发展，向质量要效益，为推进公司高质量可持续发展作出了积极的贡献。

白星伟是球团部二线作业区工艺专业点检员。他始终坚守“质量就是生命，质量就是发展”的理念，严格执行“三工序”和热工制度，工作中善于总结观察，他从生球质量着手，不断优化造球工艺，通过对辊式布料器进行改造，不仅提高了筛分效果，而且有效降低了湿返料量，链篦机机尾生球粒度合格率提升了12%。他紧盯集控工的工艺

操作过程，总结出各项异常情况下的操作规范，减少了由于职工工艺操作波动对生产系统造成的影响。针对回转窑结圈、煤电耗不稳定等问题，他以窑尾温度和主抽入口温度为基准，加强回转窑内高温带及物料温度检测，动态调整窑内高温区域，避免窑内形成不规则状态结圈；合理匹配三大机速，保持窑内填充率均匀稳定，无扒块最长生产周期达到45天以上。

韩连玉是储运作业区生产副主管。火车装车满载率直接影响着球团精矿粉和球团矿的发运成本，他组织开展“提高火车装车净载重”攻关试验，围绕缓冲仓弧形液压配料阀门1号、2号、3号、4

号的开关开度、开启时间建立了多组数据模型，通过不同数据模型下PV1、PV2、PV3、PV4值的设定，进行反复装车实验，最终实现每节车厢的配料误差都能控制到0.3吨内，单车装车精度达到±0.4%。为了减少装车误差，装车过程及时收集物流轨道衡数据建立台账，根据物流轨道衡数据进行动态调整。2024年9月净载重比2023年同期提高3600t，节约成本约10万余元。

此外，岚县矿业公司球团部在工艺指标管控的关键岗位、关键环节、关键过程建立“党员质量示范岗”，充分发挥党员在生产一线的正向带动和影响力，助推质量月活动取得实效。



冬季采暖稳运行，设备维保要先行。复合材料厂家属区采暖采用回转窑余热利用供暖方式，为确保冬季采暖系统平稳运行，让职工及家属过上暖冬，该厂利用生产间隙，在采暖期来临前，对回转窑关键设备进行维保，确保冬季平稳运行。图为维修技术人员正在对空压机进行系统性维护保养。

王双喜 摄

（上接第一版）10月30日，离退服务中心组织40多位离退休职工参观太钢。在渣场李双良事迹展览馆，离退休职工们听得格外认真，一边听还一边说着自己当年的事儿，渣山的历史不仅是李双良治渣的奋斗史，也是每一个参与其中的太钢人共同的记忆。看到美丽的渣山公园和重新布局一新的李双良事迹展览馆，听着讲解员介绍的治渣经历，他们仿佛又回到了过去的火热年华，那个自己奋斗了一生的地方，太钢的兴衰荣辱牵动着每个离退休职工的心，看到太钢取得的巨大成就，他们感到由衷的高兴。

在不锈钢冷轧厂冷连轧生产线，2002年内退的原技术中心职工石建胜看到冷轧生产已经做到将几个工序集成

到一条生产线上连续化生产，生产效率大幅提升，而且车间内几乎见不到多少人，不禁感慨地说，这才是现代化车间的样子。我们虽然离开了岗位，但一直关心太钢的发展，太钢这些年抓住机遇实现了装备技术水平的跨越式发展，现在又运用数字孪生技术和工业大脑等进行智能制造，太钢现在的发展就是我们那批人奋斗的目标，看到生产线越来越智能，越来越先进，我们也感到骄傲和自豪。

退休职工们最感兴趣的还是博物馆。“听说太钢博物馆建得很好，我们没来过，这次说要参观博物馆，我们积极报名。”一位退休职工说。他们听得认真，看得仔细，对历届国家领导人考察太钢时间表、太钢几十年地图对比、

恢宏大气的宣传片、西北炼钢厂历史演进、太钢几次大规模改造等很感兴趣，一边倾听，一边交谈，感叹太钢90年的发展历史、深厚的历史积淀、钢铁报国的使命担当和技术进步的日新月异。原太钢建设公司副经理李留锁激动地说，太钢的很多建设他都参与其中，看着太钢一步步壮大，一步步朝着现代化企业迈进，非常有成就感。太钢离退服务中心非常关心我们广大离退休职工，过年过节看望慰问老同志和困难退休职工，组织各种活动丰富我们的晚年生活，太钢好，我们离退休职工就好，希望太钢不辜负历代太钢人的拼搏和奋斗，将太钢不断发展壮大，成为我国不锈钢和特殊钢旗舰企业，成为全球不锈钢业的引领者。